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1. ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ 2014 – 2020 

1.1 Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 – 2020 

Η στρατηγική για το ΠΑΑ 2014-2020 σχεδιάστηκε λαμβάνοντας υπόψη: 

 Τους στόχους της στρατηγικής «Ευρώπη 2020» για μια έξυπνη, βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς 

ανάπτυξη 

 Τους στόχους για την αγροτική ανάπτυξη, την περίοδο 2014-2020 

 Τους στόχους του Πυλώνα Ι της ΚΑΠ 

 Το έγγραφο θέσεων της ΕΕ για την Ελλάδα 

 Τις προτεραιότητες του Προγράμματος Προσαρμογής, που ενσωματώνουν και τις συστάσεις του 

Συμβουλίου για το Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων 

 Την υλοποίηση του ΠΑΑ 2007-2013 (Πίνακας 5-Σ1) 

 Τα μέχρι σήμερα αποτελέσματα της εταιρικής σχέσης και ιδιαίτερα των Θεματικών ομάδων 

Στρατηγικού Σχεδιασμού (ΘΟΣΣ) 

 Τους εθνικούς και ενωσιακούς στόχους του Σύμφωνου Εταιρικής Σχέσης (ΕΣΠΑ 2014-2020) 

 Τα αποτελέσματα της SWOT και τον προσδιορισμό των αναγκών 

 Τις ενωσιακές και εθνικές πολιτικές για το περιβάλλον και την κλιματική αλλαγή 

 Τα αποτελέσματα των 13 περιφερειακών και της εθνικής στρατηγικής έξυπνης εξειδίκευσης (RIS3) 

Σύμφωνα με τα ανωτέρω, το όραμα για την αγροτική ανάπτυξη, συνοψίζεται ως η «Ολοκληρωμένη 

ανάπτυξη και βιώσιμη ανταγωνιστικότητα του αγροτικού χώρου».  

Η εθνική στρατηγική διαρθρώνεται γύρω από τρεις αλληλένδετους και συμπληρωματικούς στόχους, που 

προσβλέπουν στην άμβλυνση των επιπτώσεων της μακροχρόνιας ύφεσης, λόγω της υφιστάμενης οικονομικής 

κρίσης και την επίτευξη των γενικότερων δεσμεύσεων, που έχει αναλάβει η χώρα για την δημοσιονομική 

εξυγίανση και την επίτευξη βιώσιμης ανάπτυξης, ως ακολούθως: 

ΣΤ1: Δημιουργία ενός ισχυρού, ανταγωνιστικού και βιώσιμου αγρο-διατροφικού συστήματος 

ΣΤ2: Προαγωγή της αειφορίας του αγρο-διατροφικού συστήματος και των αγροτικών περιοχών 

ΣΤ3: Δημιουργία Βιώσιμων & Πολύ-λειτουργικών αγροτικών περιοχών 
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1.2 Ολοκληρωμένη Χωρική Ανάπτυξη 

Κατά τη νέα περίοδο προγραμματισμού 2014-2020 σε εφαρμογή των άρθρων 10 και 11 του Κανονισμού 

(ΕΕ) 1303/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, περί καθορισμού κοινών διατάξεων 

για τα ΕΔΕΤ και περί καθορισμού γενικών διατάξεων για το ΕΤΠΑ, ΕΚΤ, ΤΣ και το ΕΤΘΑ και για την 

κατάργηση του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1083/2006 καταρτίστηκε από το Υπουργείο  Οικονομίας, 

Υποδομών, Ναυτιλίας & Τουρισμού το Σύμφωνο Εταιρικής Σχέσης 2014-2020 (Εταιρικό Σύμφωνο για το 

Πλαίσιο Ανάπτυξης – ΕΣΠΑ 2014-2020).  

Σύμφωνα με το ΕΣΠΑ 2014-2020, στο πλαίσιο της Πολιτικής Συνοχής και με οδηγό τον κεντρικό στόχο 

του αναπτυξιακού σχεδίου για την Ελλάδα του 2020, η Ολοκληρωμένη Χωρική Ανάπτυξη, καλείται να 

συμπληρώσει και να μεγιστοποιήσει τα οφέλη από την άσκηση των τομεακών πολιτικών και των 

προγραμμάτων περιφερειακής ανάπτυξης.  

Η διαπίστωση του σύγχρονου «περιφερειακού προβλήματος» (με τις ενδείξεις περιορισμού των δια-

περιφερειακών ανισοτήτων και έντασης των ενδοπεριφερειακών, γεωγραφικών και ανισοτήτων ειδικών 

ομάδων πληθυσμού, την εκτεταμένη αποβιομηχάνιση και την αποδιάρθρωση τοπικών και περιφερειακών 

παραγωγικών συστημάτων), και του «ελληνικού αστικού παράδοξου» (άνισο αστικό ιεραρχικό σύστημα 

και μονοκεντρικότητα (συγκέντρωση του αστικού πληθυσμού της χώρας στην Αττική και δευτερευόντως 

στη Θεσσαλονίκη), αστική διάχυση και εγκατάλειψη των κέντρων των πόλεων, υποβάθμιση του φυσικού 

και δομημένου αστικού περιβάλλοντος) αλλά και η «γεωγραφία» της χώρας όσον αφορά στη θέση της 

στην Ευρώπη και τον κόσμο, καθορίζουν την αντίληψη και τις κύριες χωρικές αναπτυξιακές επιλογές των 

επόμενων χρόνων.  

Λαμβάνοντας υπ’ όψη τις ειδικές χωρικές αναπτυξιακές ανάγκες και δυνατότητες ανάπτυξης του συνόλου 

της χώρας καθώς και την νέα αναπτυξιακή στρατηγική που διέπει το Εταιρικό Σύμφωνο για το Πλαίσιο 

Ανάπτυξης, η νέα προσέγγιση για την Ολοκληρωμένη Χωρική Ανάπτυξη στο πλαίσιο του Ε.Σ.Π.Α. 

2014-2020, ορίζει ως στρατηγικούς στόχους την επίτευξη της απασχόλησης, της κοινωνικής συνοχής 

και της διατήρησης των πόρων, εστιάζοντας στη φέρουσα δυνατότητα και τις ιδιαίτερες ανάγκες 

των επιμέρους χωρικών ενοτήτων και χρησιμοποιώντας ως κινητήρες της, την ανταγωνιστικότητα 

και την τοπική επιχειρηματικότητα.  

Η Ολοκληρωμένη Χωρική Ανάπτυξη, έχοντας μεταξύ των άλλων ως εργαλείο εφαρμογής της, την “Τοπική 

Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων” επικεντρώνεται στην αντιμετώπιση των οικονομικών και 

κοινωνικών ανισοτήτων στο ορισμένο χωρικό επίπεδο, εκεί δηλαδή όπου εκδηλώνονται οι ανισότητες, 
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δρουν οι μακροπρόθεσμοι παράγοντες δημιουργίας τους και υπάρχει το ενδογενές δυναμικό για την 

αντιστροφή τους.  

1.3 Τοπική Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων (ΤΑΠΤoΚ) 

Για την προγραμματική περίοδο 2014-2020, ο σχεδιασμός της Ολοκληρωμένης Προσέγγισης γίνεται με 

επικέντρωση στις επενδυτικές προτεραιότητες ανά Διαρθρωτικό Ταμείο που εξυπηρετούν θεματικούς 

στόχους, όπου είχε σημειωθεί υστέρηση σε προηγούμενες περιόδους, με σύνδεση των παρεμβάσεων στις 

λοιπές επενδυτικές προτεραιότητες με αυτούς τους θεματικούς στόχους, με δόμηση των προαναφερθέντων 

εργαλείων ώστε να επιτυγχάνεται μόχλευση πόρων, ενώ ο γενικότερος σχεδιασμός τους θα πρέπει να 

συμβάλει απαραίτητα στην τόνωση της απασχόλησης και στην αντιμετώπιση της κρίσης. Στόχος είναι η 

χρηματοδότηση της Ολοκληρωμένης Χωρικής  Ανάπτυξης  από τα ταμεία ΕΓΤΑΑ, ΕΤΘΑ, ΕΚΤ και 

ΕΤΠΑ καθώς και η σταδιακή εφαρμογή των εργαλείων της Ολοκληρωμένης Χωρικής Ανάπτυξης σε κάθε 

χωρική ενότητα, ξεκινώντας με πιλοτικά σχέδια και προχωρώντας στις παρεμβάσεις σύμφωνα με τις 

προβλέψεις της συγκεκριμένης χωρικής στρατηγικής. 

Σε εφαρμογή του άρθρου 6 του Κανονισμού 1305/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου, για τη στήριξη της αγροτικής ανάπτυξης από το ΕΓΤΑΑ και την κατάργηση του Κανονισμού 

(ΕΚ) 1698/2005 του Συμβουλίου, λαμβάνοντας υπόψη και το ΕΣΠΑ 2014-2020, καταρτίστηκε από το 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων το σχέδιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης της 

Ελλάδας 2014-2020. 

Στο πλαίσιο αυτό καθορίστηκαν οι βασικές αρχές της αγροτικής ανάπτυξης οι οποίες αφορούν στην: 

 οικονομική  και περιβαλλοντική αειφορία,  

 προώθηση της κοινωνίας της γνώσης ως δομικού στοιχείου της καινοτόμου  επιχειρηματικότητας,  

 εξωστρέφεια  

 απασχόληση και κοινωνική συνοχή. 

Βάσει των ανωτέρω το όραμα για την αγροτική ανάπτυξη, είναι η «Ολοκληρωμένη ανάπτυξη και 

βιώσιμη ανταγωνιστικότητα του αγροτικού χώρου» με βασικό όχημα την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας του αγροδιατροφικού συστήματος και την ανάδειξη του πολυλειτουργικού χαρακτήρα 

των  αγροτικών  περιοχών. Η επίτευξη του οράματος για την ολοκληρωμένη ανάπτυξη και τη βιώσιμη 

ανταγωνιστικότητα του αγροτικού χώρου, συμβάλλει και στους τρείς στόχους της στρατηγικής «Ευρώπη 

2020» για μια έξυπνη, βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη, μέσω των τριών ενωσιακών στόχων της 
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Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Η στρατηγική διαρθρώνεται γύρω από δύο αλληλένδετους και 

συμπληρωματικούς στόχους, που  στοχεύουν στην άμβλυνση των επιπτώσεων  της μακροχρόνιας ύφεσης 

λόγω της υφιστάμενης οικονομικής κρίσης και την επίτευξη των γενικότερων δεσμεύσεων που έχει 

αναλάβει η χώρα για την δημοσιονομική εξυγίανση και την επίτευξη  βιώσιμης ανάπτυξης. 

1.4 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΛΙΕΙΑΣ & ΘΑΛΑΣΣΑΣ 2014 -2020 

Σύμφωνα με την ανάλυση του Επιχειρησιακού Προγράμματος και λαμβάνοντας υπόψη τη στρατηγική της 

ΕΕ2020, καθώς και το περιεχόμενο και τη διάρθρωση του Κανονισμού του ΕΤΘΑ, οι βασικές στρατηγικές 

επιλογές της χώρας για την ενίσχυση του τομέα της αλιείας στοχεύουν στους ακόλουθους Θεματικούς 

Στόχους της Ε2020: 

 στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ του τομέα της Αλιείας και της Υδατοκαλλιέργειας 

(ΘΣ3), και 

 στην προστασία του περιβάλλοντος και στην προώθηση της αποδοτικότητας των πόρων (ΘΣ6) . 

Σε σχέση με τον ΘΣ3, η στρατηγική εστιάζει στη στήριξη των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, στο 

σύνολο των κλάδων του τομέα (αλιεία, υδατοκαλλιέργειες, εμπόριο και μεταποίηση). Βασικό στόχο 

αποτελεί τόσο η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας αυτών, όσο και της βιωσιμότητάς τους (οικονομική, 

περιβαλλοντική και κοινωνική βιωσιμότητα). 

Αναφορικά με τον ΘΣ6, η στρατηγική επιλογή της χώρας εστιάζει στην μείωση των επιπτώσεων της 

αλιείας στο θαλάσσιο περιβάλλον, στην προστασία και  αποκατάσταση της θαλάσσιας βιοποικιλότητας και 

των οικοσυστημάτων, στην προώθηση της υδατοκαλλιέργειας, με υψηλό επίπεδο προστασίας του 

περιβάλλοντος, της υγείας και της καλής διαβίωσης των ζώων, καθώς και της δημόσιας υγείας και 

ασφάλειας. 
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2. ΜΕΤΡΟ 19: ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΜΕ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΤΟΠΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 

(CLLD) - LEADER ΤΟΥ ΠΑΑ 2014-2020 

2.1 ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ LEADER 

Κατά το έτος 1991 ξεκίνησε η εφαρμογή της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER (Liaisons Entre Actions de 

Développement de l' Economie Rurale – Δεσμοί μεταξύ δράσεων για την ανάπτυξη της οικονομίας του 

αγροτικού χώρου) στη χώρα μας, η οποία αποτέλεσε την αρχή μίας νέας προσέγγισης στην πολιτική αγροτικής 

ανάπτυξης. Μέσω της LEADER στηρίχθηκε η ολοκληρωμένη και πολυτομεακή ανάπτυξη, ενώ παράλληλα 

δόθηκε η ευκαιρία στις τοπικές κοινωνίες να σχεδιάσουν και να επιλέξουν οι ίδιες τον τρόπο και τη "διαδρομή" 

ανάπτυξή τους. Τα ενθαρρυντικά αποτελέσματα της πρώτης πειραματικής εφαρμογής και η διαπίστωση ότι η 

Πρωτοβουλία συνέβαλε, αντιστρόφως ανάλογα με τον προϋπολογισμό της, στην ενεργοποίηση του τοπικού 

πληθυσμού, οδήγησαν σε ένα πιο συστηματικό και ολοκληρωμένο σχεδιασμό της LEADER II. Κατά την Β΄ 

Προγραμματική Περίοδο η πρωτοβουλία στοχεύει στην ενεργοποίηση ακόμα περισσότερο του τοπικού 

πληθυσμού για τον σχεδιασμό εκ των κάτω προς τα επάνω στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης. Η συνέχιση της 

Πρωτοβουλίας κατά την Γ΄ Προγραμματική Περίοδο, μέσω της LEADER+, η οποία κινήθηκε στη λογική και 

τη φιλοσοφία των προηγούμενων εφαρμογών, προσπαθεί να εισάγει αλλά και να ενδυναμώσει τους δεσμούς 

συνεργασίας κυρίως μεταξύ των τοπικών φορέων και κοινωνικών ομάδων. Μετά την εμπειρία τριών 

περιόδων προγραμματισμού, η πρωτοβουλία LEADER είχε φτάσει σε επίπεδο ωριμότητας ώστε να 

εφαρμοστεί στις αγροτικές περιοχές στο πλαίσιο του Άξονα 4 του ΠΑΑ εξυπηρετώντας βασικούς στόχους 

αυτού. 

Κατά την προγραμματική περίοδο 2014-2020 η προσέγγιση LEADER διατηρεί το βασικό στοιχείο της εκ 

των κάτω προς τα επάνω προσέγγισης στο σχεδιασμό πολυτομεακών  τοπικών στρατηγικών και 

παράλληλα δίδεται η δυνατότητα της πολυταμειακής προσέγγισης (CLLD) καθώς και της διεύρυνσης των 

περιοχών εφαρμογής. Διατηρούνται στο σύνολο τους οι καινοτόμες προσεγγίσεις των προηγούμενων 

προγραμματικών περιόδων και παράλληλα δίδεται η δυνατότητα διεύρυνσης των τοπικών προγραμμάτων 

ως προς το είδος των σχεδιαζόμενων δράσεων και των Ευρωπαϊκών Ταμείων Χρηματοδότησης αλλά και 

των περιοχών εφαρμογής. 

Αναλυτικότερα, η πρωτοβουλία CLLD-LEADER περιλαμβάνει τουλάχιστον τα ακόλουθα στοιχεία: 

 Στρατηγικές τοπικής ανάπτυξης σε τοπική βάση, που προορίζονται για σαφώς χωρικά 

προσδιορισμένες περιοχές ο πληθυσμός των οποίων κυμαίνεται μεταξύ 10.000-150.000 κατοίκων. 
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 Τοπικές εταιρικές σχέσεις δημόσιου – ιδιωτικού τομέα, καλούμενες «Ομάδες Τοπικής Δράσης» 

(ΟΤΔ). 

 Προσέγγιση εκ των κάτω προς τα άνω με εξουσία λήψης αποφάσεων για τις Ομάδες Τοπικής Δράσης 

όσον αφορά την εκπόνηση και την εφαρμογή μιας στρατηγικής τοπικής ανάπτυξης. 

 Πολυτομεακό σχεδιασμό και υλοποίηση της στρατηγικής με βάση την αλληλεπίδραση μεταξύ φορέων 

και έργων διαφόρων τομέων της τοπικής οικονομίας. 

 Δυνατότητα εφαρμογής μιας πολυταμειακής προσέγγισης με τη συμμετοχή και των ΕΓΤΑΑ, ΕΤΘΑ, 

ΕΤΠΑ και ΕΚΤ με σκοπό την ενίσχυση μίας ολοκληρωμένης προσέγγισης των τοπικών προγραμμάτων 

μέσω της στενής συνέργειας των ταμείων.  

 Εφαρμογή καινοτόμων προσεγγίσεων.  

 Εφαρμογή έργων συνεργασίας. 

 Δικτύωση των τοπικών εταιρικών σχέσεων. 

 

2.2. Περιοχές εφαρμογής Τοπικών Προγραμμάτων LEADER 

2.2.1 Περιοχές εφαρμογής Τ.Π. LEADER ΠΑΑ 

Το Μέτρο 19 – LEADER του ΠΑΑ θα εφαρμοστεί σε αγροτικές περιοχές, έτσι όπως ορίζονται σύμφωνα με 

την τυπολογία της ΕΕ σε επίπεδο Νομού, νομοί κυρίαρχα ή ενδιάμεσα αγροτικοί, συμπεριλαμβανομένου του 

Ν. Θεσσαλονίκης και των Δήμων Νήσων του Νομού Αττικής.  

Οι περιοχές αυτές θα πρέπει να προτείνονται από τις ΟΤΔ μέσω της «από κάτω προς τα πάνω» προσέγγισης, 

να αποτελούν προϊόν διαβούλευσης με τους αντιπροσωπευτικούς φορείς της περιοχής και της στρατηγικής 

αλλά και τον τοπικό πληθυσμό και να έχουν τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: 

 Να διαθέτουν επαρκή κρίσιμη μάζα από την άποψη του ανθρώπινου δυναμικού και των 

χρηματοοικονομικών πόρων. Ειδικότερα, ο πληθυσμός της κάθε περιοχής παρέμβασης θα κυμαίνεται μεταξύ 

10.000 - 150.000 κατοίκους. 

 Να αποτελούνται από Τοπικές / Δημοτικές Κοινότητες των οποίων ο συνολικός μόνιμος πληθυσμός ή ο 

μόνιμος πληθυσμός των εκτός σχεδίου περιοχών είναι μικρότερος των 15.000 κατοίκων με εξαίρεση τα μικρά 

νησιά στα οποία δεν έχει ισχύ ο ανωτέρω πληθυσμιακός περιορισμός.  Ο προσδιορισμός του μόνιμου 

πληθυσμού πραγματοποιείται με βάση τα στοιχεία της τελευταίας επικυρωμένης γενικής απογραφής 

πληθυσμού της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδος. 
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 Να είναι αγροτικές περιοχές (Σύμφωνα με τον ορισμό της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένου του Νομού 

Θεσσαλονίκης και των Δήμων Νήσων του Νομού Αττικής). 

Οι αναφερόμενες παραπάνω διοικητικές διαιρέσεις (Δήμοι, Δημοτικές και Τοπικές Κοινότητες) αφορούν σε 

αυτές που θεσπίστηκαν με βάση τη νέα διοικητική διαίρεση της Ελλάδας του Προγράμματος «Καλλικράτης» 

(βλ Νόμος 3852/2010, ΦΕΚ 87/τ.Α'/2010) ή σε διοικητικές διαιρέσεις (όπως «Καποδιστριακοί» Δήμοι και 

Κοινότητες, Νομοί) οι οποίοι είχαν καθοριστεί με το Πρόγραμμα «Καποδίστριας» (βλ. Νόμος 2539/1997 

ΦΕΚ 224/τ.Α'/1997) και έχουν αντιστοιχηθεί στις νέες διοικητικές διαιρέσεις του «Καλλικράτη». 

Ειδικότερα, για την εφαρμογή του Μέτρου 19 του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020 θα 

επιλεγούν κατά μέγιστο αριθμό 50 περιοχές εφαρμογής, οι οποίες συνολικά μπορούν να καλύπτουν έκταση 

ίση έως και το 100% των επιλέξιμων περιοχών παρέμβασης LEADER. 

2.2.2 Περιοχές εφαρμογής Τ.Π. LEADER ΕΠΑΛΘ 

Βάσει του αρ. 3 του καν 508/2014 ως «περιοχή αλιείας και υδατοκαλλιέργειας» νοείται μια περιοχή η οποία 

βρέχεται από θάλασσα, ποταμό ή λίμνη ή περιλαμβάνει τεχνητές λίμνες ή λεκάνη ποταμού και στην οποία 

ουσιαστικό ποσοστό του πληθυσμού απασχολείται στον τομέα της αλιείας ή της υδατοκαλλιέργειας, είναι 

δηλαδή λειτουργικά συνεκτική από γεωγραφική, οικονομική και κοινωνική άποψη και έχει οριστεί ως τέτοια 

από το κράτος μέλος. 

Κατά την επιλογή των περιοχών αλιείας και υδατοκαλλιέργειας θα ληφθούν υπόψη κριτήρια όπως: 

 Έκταση. Μία περιοχή αλιείας και υδατοκαλλιέργειας η οποία επιλέγεται για την παροχή βοήθειας 

θα είναι περιορισμένης έκτασης και κατά κανόνα μικρότερη από μία περιοχή του επιπέδου NUTS 

III (Νομός). 

 Συνεκτικότητα. Η περιοχή θα είναι συνεκτική από γεωγραφική, οικονομική και κοινωνική άποψη 

(μπορεί να αποτελέσει περιοχή παρέμβασης ένα σύνολο μικρών περιοχών με όμοια ή παραπλήσια 

χαρακτηριστικά). Οι περιοχές αλιείας και υδατοκαλλιέργειας δεν χρειάζεται κατ’ ανάγκη να 

συμπίπτουν με μια εθνική διοικητική περιοχή ή με περιοχές που έχουν καθοριστεί για λόγους 

επιλεξιμότητας για τους στόχους των Διαρθρωτικών Ταμείων. 

 Πληθυσμός. Η ύπαρξη συνοχής και επαρκούς κρίσιμης μάζας στην περιοχή παρέμβασης από την 

άποψη του ανθρώπινου δυναμικού και των χρηματοοικονομικών πόρων. Ειδικότερα, ο 

πληθυσμός της περιοχής παρέμβασης θα πρέπει να είναι τουλάχιστον 10.000 κάτοικοι έτσι ώστε 
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να εξασφαλίζεται η αναγκαία κρίσιμη μάζα των αναγκαίων πόρων για την επίτευξη της 

επιλεγείσας στρατηγικής και δεν υπερβαίνει τους 150.000 κατοίκους.  

 Εύρος παράκτιας ζώνης. Οι παράκτιες ζώνες των ηπειρωτικών περιοχών και των μεγάλων 

νησιών, κατά κανόνα δεν θα υπερβαίνουν τα 10 χιλιόμετρα από την ακτή ή τα 5 χιλιόμετρα από 

το όριο λιμνοθάλασσας (η μέτρηση γίνεται σε ευθεία γραμμή σε κάτοψη της μηκοτομής). 

 Εξάρτηση από την αλιεία. Το μέγεθος και η σημασία των κλάδων συλλεκτικής αλιείας και 

υδατοκαλλιέργειας (απασχόληση, πλήθος & μέγεθος σκαφών, τύποι αλιείας & εκφορτώσεις, 

μέγεθος παραγωγής υδατοκαλλιέργειας κλπ) . 

Προτεραιότητα δίνεται σε περιοχές: 

α) με μικρές αλιευτικές κοινότητες, ή 

β) φθίνουσας αλιευτικής δραστηριότητας, ή 

γ) με χαμηλή πυκνότητα πληθυσμού. 

Οι περιοχές αυτές μπορούν να εντοπίζονται: i) Στα νησιά της χώρας ιδιαίτερα τα μικρά όπου η 

αλιευτική περιοχή μπορεί να περιλαμβάνει περισσότερα του ενός μικρών νησιών (ή τμήματα ενός ή 

περισσοτέρων νησιών) ii) Στις παράκτιες ζώνες των μεγάλων νησιών (ή τμήματα ενός ή περισσοτέρων 

νησιών) και των ηπειρωτικών περιοχών, iii) Στις παραλίμνιες και παραποτάμιες περιοχές. 

Σημειώνεται ότι στις περιπτώσεις όπου θα αιτηθεί υποστήριξη και από το ΕΠΑλΘ θα πρέπει να 

πληρούν και τις προϋποθέσεις του άρθρου 61 παρα. 3β & 4 του Καν. (ΕΕ) 508/2014. Στην περίπτωση 

που η τοπική στρατηγική αποτελεί αποκλειστικά περιοχές ΕΤΘΑ, αυτές εξαιρούνται από την ως άνω 

περιορισμό.  

Ειδικότερα, για την εφαρμογή της Προτεραιότητας 4 του ΕΠΑλΘ 2014-2020, θα επιλεγούν 10 

περιοχές εφαρμογής οι οποίες μπορούν να συμπεριλαμβάνονται στις ανωτέρω 50. 

3. Χρηματοοικονομικά στοιχεία 

Πρόγραμμα – Μέτρο Κοινοτική Συμμετοχή 

Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020 (ΠΑΑ) 4.718.291.793,00€ 

Μέτρο 19 του ΠΑΑ: CLLD / LEADER 400.000.000,00€ 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αλιείας και Θάλασσας 2014-2020 365.451.239,00€ 

Προτεραιότητα 4 του ΕΠΑλΘ (LEADER) 46.000.000,00€ 
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1. ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ CLLD/LEADER (ΠΑΑ ΚΑΙ ΕΤΘΑ) ΟΤΔ 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

Η Αναπτυξιακή Ηρακλείου θα υποβάλλει πρόταση στο πλαίσιο της προκήρυξης του ΥΠΑΑΤ (ΦΕΚ 

1839/Β/2016), που θα αφορά στην ενδοχώρα του Ν. Ηρακλείου και θα είναι πολυταμειακή, δηλαδή με  

δράσεις που συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης αλλά 

και από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων. Από τις παρακάτω περιοχές του πίνακα, σημειώνονται χωριστά οι περιοχές οι οποίες 

μπορούν να χρηματοδοτηθούν και από το πρόγραμμα Αλιείας.  

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ CLLD/LEADER  

(ΠΑΑ ΚΑΙ ΕΠΑλΘ) ΟΤΔ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

 

ΔΗΜΟΣ / ΔΗΜΟΤΙΚΗ - ΤΟΠΙΚΗ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 

ΠΟΛΥΤΑΜΕΙΑΚΟ 

ΠΑΑ 

ΠΟΛΥΤΑΜΕΙΑΚΟ 

ΕΠΑλΘ 

ΠΛΗΘΥΣΜ. ΕΚΤΑΣΗ ΠΛΗΘΥΣΜ. ΕΚΤΑΣΗ 

ΔΗΜΟΣ ΑΡΧΑΝΩΝ - ΑΣΤΕΡΟΥΣΙΩΝ 16.692,00 339,09 303,00 33,42 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΡΧΑΝΩΝ 5.042,00 31,89 0,00 0,00 

Δημοτική Κοινότητα Αρχανών 3.996,00 22,47     

Τοπική Κοινότητα Κάτω Αρχανών 1.046,00 9,42     

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΣΤΕΡΟΥΣΙΩΝ 5.217,00 204,73 303,00 33,42 

Τοπική Κοινότητα Αχεντριά 303,00 33,42 303 33,42 

Τοπική Κοινότητα Εθιάς 259,00 28,56     

Τοπική Κοινότητα Καλυβίων 297,00 9,40     

Τοπική Κοινότητα Λιγορτύνου 521,00 14,65     

Τοπική Κοινότητα Μεσοχωρίου 625,00 15,74     

Τοπική Κοινότητα Παρανύμφων 192,00 22,10     

Τοπική Κοινότητα Πραιτωρίων 191,00 8,08     

Τοπική Κοινότητα Πύργου 984,00 23,14     

Τοπική Κοινότητα Τεφελίου 668,00 20,41     

Τοπική Κοινότητα Χαρακίου 307,00 11,00     

Τοπική Κοινότητα Χάρακος 870,00 18,23     

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΝΙΚΟΥ 

ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗ 
6.433,00 102,47 0,00 0,00 
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ΔΗΜΟΣ / ΔΗΜΟΤΙΚΗ - ΤΟΠΙΚΗ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 

ΠΟΛΥΤΑΜΕΙΑΚΟ 

ΠΑΑ 

ΠΟΛΥΤΑΜΕΙΑΚΟ 

ΕΠΑλΘ 

ΠΛΗΘΥΣΜ. ΕΚΤΑΣΗ ΠΛΗΘΥΣΜ. ΕΚΤΑΣΗ 

Τοπική Κοινότητα Αγίου Βασιλείου 396,00 3,64     

Τοπική Κοινότητα Αγίων Παρασκιών 886,00 2,43     

Τοπική Κοινότητα Αλαγνίου 174,00 5,86     

Τοπική Κοινότητα Αστράκων 224,00 2,84     

Τοπική Κοινότητα Αστριτσίου 314,00 5,21     

Τοπική Κοινότητα Δαμανίων 310,00 19,21     

Τοπική Κοινότητα Καλλονής 242,00 3,33     

Τοπική Κοινότητα Καταλαγαρίου 286,00 2,30     

Τοπική Κοινότητα Κουνάβων 915,00 6,41     

Τοπική Κοινότητα Μελεσών 361,00 7,36     

Τοπική Κοινότητα Μεταξοχωρίου 544,00 22,88     

Τοπική Κοινότητα Μυρτιάς 560,00 5,23     

Τοπική Κοινότητα Πεζών 441,00 4,80     

Τοπική Κοινότητα Χουδετσίου 780,00 10,97     

ΔΗΜΟΣ ΒΙΑΝΝΟΥ  5.563,00 222,39 2.902,00 91,72 

Τοπική Κοινότητα Αγίου Βασιλείου 440,00 8,82 440,00 8,82 

Τοπική Κοινότητα Αμιρά 818,00 15,55 818,00 15,55 

Τοπική Κοινότητα Άνω Βιάννου 984,00 29,26 984,00 29,26 

Τοπική Κοινότητα Αφρατίου 151,00 4,55     

Τοπική Κοινότητα Βαχού 113,00 9,14 113,00 9,14 

Τοπική Κοινότητα Εμπάρου 323,00 14,67     

Τοπική Κοινότητα Καλαμίου 433,00 10,72     

Τοπική Κοινότητα Κάτω Βιάννου 115,00 12,41     

Τοπική Κοινότητα Κάτω Σύμης 138,00 17,94     

Τοπική Κοινότητα Κεφαλοβρυσίου 151,00 5,96     

Τοπική Κοινότητα Μάρθας 178,00 9,70     

Τοπική Κοινότητα Μιλλιαράδων 201,00 12,01     

Τοπική Κοινότητα Ξενιάκου 235,00 16,89     

Τοπική Κοινότητα Πεύκου 340,00 12,39     

Τοπική Κοινότητα Συκολόγου 396,00 13,43     

Τοπική Κοινότητα Χόνδρου 547,00 28,95 547,00 28,95 
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ΔΗΜΟΣ / ΔΗΜΟΤΙΚΗ - ΤΟΠΙΚΗ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 

ΠΟΛΥΤΑΜΕΙΑΚΟ 

ΠΑΑ 

ΠΟΛΥΤΑΜΕΙΑΚΟ 

ΕΠΑλΘ 

ΠΛΗΘΥΣΜ. ΕΚΤΑΣΗ ΠΛΗΘΥΣΜ. ΕΚΤΑΣΗ 

ΔΗΜΟΣ ΓΟΡΤΥΝΑΣ  13.002,00 333,01 0,00 0,00 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΓΙΑΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ 4.587,00 99,02 0,00 0,00 

Δημοτική Κοινότητα Αγίας Βαρβάρας 2.043,00 15,61     

Τοπική Κοινότητα Αγίου Θωμά 665,00 17,70     

Τοπική Κοινότητα Άνω Μουλίων 353,00 6,60     

Τοπική Κοινότητα Δουλίου 210,00 10,54     

Τοπική Κοινότητα Λαρανίου 191,00 16,19     

Τοπική Κοινότητα Μεγάλης Βρύσης 797,00 19,01     

Τοπική Κοινότητα Πρινιά 328,00 13,37     

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΓΟΡΤΥΝΑΣ 3.907,00 89,40 0,00 0,00 

Τοπική Κοινότητα Αγίων Δέκα 861,00 16,12     

Τοπική Κοινότητα Αμπελούζου 320,00 3,90     

Τοπική Κοινότητα Βαγιονιάς 804,00 19,90     

Τοπική Κοινότητα Βασιλικών Ανωγείων 301,00 11,76     

Τοπική Κοινότητα Γκαγκαλών 457,00 12,52     

Τοπική Κοινότητα Μητροπόλεως 394,00 3,36     

Τοπική Κοινότητα Πλατάνου 244,00 5,16     

Τοπική Κοινότητα Πλώρας 217,00 10,56     

Τοπική Κοινότητα Χουστουλιανών 309,00 6,12     

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΚΟΦΙΝΑ 4.508,00 144,59 0,00 0,00 

Τοπική Κοινότητα Άνω Ακρίων 686,00 18,84     

Τοπική Κοινότητα Ασημίου 1.189,00 8,84     

Τοπική Κοινότητα Διονυσίου 360,00 11,85     

Τοπική Κοινότητα Λουρών 214,00 7,04     

Τοπική Κοινότητα Σοκαρά 765,00 15,21     

Τοπική Κοινότητα Σταβιών 523,00 48,76     

Τοπική Κοινότητα Στερνών 327,00 20,45     

Τοπική Κοινότητα Στόλων 444,00 13,60     

ΔΗΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  16.541,00 184,72 0,00 0,00 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΓΟΡΓΟΛΑΪΝΗ 2.930,00 41,46 0,00 0,00 

Τοπική Κοινότητα Αγίου Μύρωνος 613,00 11,67     
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ΔΗΜΟΣ / ΔΗΜΟΤΙΚΗ - ΤΟΠΙΚΗ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 

ΠΟΛΥΤΑΜΕΙΑΚΟ 

ΠΑΑ 

ΠΟΛΥΤΑΜΕΙΑΚΟ 

ΕΠΑλΘ 

ΠΛΗΘΥΣΜ. ΕΚΤΑΣΗ ΠΛΗΘΥΣΜ. ΕΚΤΑΣΗ 

Τοπική Κοινότητα Άνω Ασιτών 425,00 11,60     

Τοπική Κοινότητα Κάτω Ασιτών 1.083,00 9,17     

Τοπική Κοινότητα Πενταμοδίου 300,00 2,52     

Τοπική Κοινότητα Πετροκεφάλου 182,00 3,09     

Τοπική Κοινότητα Πυργούς 327,00 3,41     

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 6.902,00 56,63 0,00 0,00 

Τοπική Κοινότητα Βασιλειών 2.256,00 13,80     

Τοπική Κοινότητα Βουτών 1.300,00 8,62     

Τοπική Κοινότητα Δαφνέ 1.204,00 14,59     

Τοπική Κοινότητα Σκαλανίου 1.229,00 10,81     

Τοπική Κοινότητα Σταυρακίων 913,00 8,81     

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΝΕΑΣ 

ΑΛΙΚΑΡΝΑΣΣΟΥ 
1.605,00 8,37 0,00 0,00 

Τοπική Κοινότητα Καλλιθέας 1.605,00 8,37     

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΠΑΛΙΑΝΗΣ 1.844,00 21,53 0,00 0,00 

Τοπική Κοινότητα Αυγενικής 539,00 9,09     

Τοπική Κοινότητα Βενεράτου 869,00 7,57     

Τοπική Κοινότητα Κερασίων 267,00 2,65     

Τοπική Κοινότητα Σίβας 169,00 2,22     

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΤΕΜΕΝΟΥΣ 3.260,00 56,73 0,00 0,00 

Τοπική Κοινότητα Αγίου Σύλλα 1.157,00 11,10     

Τοπική Κοινότητα Κυπαρίσσου 674,00 25,74     

Τοπική Κοινότητα Προφήτη Ηλία 1.429,00 19,89     

ΔΗΜΟΣ ΜΑΛΕΒΙΖΙΟΥ  21.312,00 164,86 2.800,00 43,02 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΓΑΖΙΟΥ 19.221,00 98,70 2.800,00 43,02 

Δημοτική Κοινότητα Γαζίου 14.640,00 21,45     

Τοπική Κοινότητα Αχλάδας 1.015,00 21,87 1.015 21,87 

Τοπική Κοινότητα Καλεσιών 1.255,00 10,56     

Τοπική Κοινότητα Ροδιάς 1.785,00 21,15 1.785 21,15 

Τοπική Κοινότητα Φόδελε 526,00 23,67     

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΤΥΛΙΣΟΥ 2.091,00 66,16 0,00 0,00 
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ΔΗΜΟΣ / ΔΗΜΟΤΙΚΗ - ΤΟΠΙΚΗ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 

ΠΟΛΥΤΑΜΕΙΑΚΟ 

ΠΑΑ 

ΠΟΛΥΤΑΜΕΙΑΚΟ 

ΕΠΑλΘ 

ΠΛΗΘΥΣΜ. ΕΚΤΑΣΗ ΠΛΗΘΥΣΜ. ΕΚΤΑΣΗ 

Τοπική Κοινότητα Δαμάστας 245,00 21,66     

Τοπική Κοινότητα Καμαρίου 58,00 2,44     

Τοπική Κοινότητα Κεραμουτσίου 309,00 3,36     

Τοπική Κοινότητα Μαράθου 351,00 14,60     

Τοπική Κοινότητα Μονής 195,00 3,89     

Τοπική Κοινότητα Τυλίσου 933,00 20,21     

ΔΗΜΟΣ ΜΙΝΩΑ ΠΕΔΙΑΔΑΣ  17.563,00 398,53 848,00 44,91 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΡΚΑΛΟΧΩΡΙΟΥ 10.476,00 238,40 848,00 44,91 

Δημοτική Κοινότητα Αρκαλοχωρίου 4.822,00 25,01     

Τοπική Κοινότητα Γαρίπας 516,00 15,63     

Τοπική Κοινότητα Δεματίου 290,00 19,34 290,00 19,34 

Τοπική Κοινότητα Ινίου 591,00 10,08     

Τοπική Κοινότητα Καραβάδου 299,00 7,29     

Τοπική Κοινότητα Κασάνου 471,00 13,72     

Τοπική Κοινότητα Καστελλιανών 558,00 25,57 558,00 25,57 

Τοπική Κοινότητα Λευκοχωρίου 277,00 12,47     

Τοπική Κοινότητα Νιπιδιτού 548,00 16,74     

Τοπική Κοινότητα Παναγίας 454,00 19,74     

Τοπική Κοινότητα Πανοράματος 495,00 16,56     

Τοπική Κοινότητα Παρτίρων 388,00 21,34     

Τοπική Κοινότητα Πατσιδερού 247,00 7,13     

Τοπική Κοινότητα Σκινιά 520,00 27,78     

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΘΡΑΨΑΝΟΥ 2.334,00 37,39 0,00 0,00 

Τοπική Κοινότητα Βόνης 568,00 8,23     

Τοπική Κοινότητα Ζωφόρων 367,00 4,96     

Τοπική Κοινότητα Θραψανού 1.261,00 11,44     

Τοπική Κοινότητα Σαμπά 138,00 12,76     

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΚΑΣΤΕΛΛΙΟΥ 4.753,00 122,74 0,00 0,00 

Τοπική Κοινότητα Αμαριανού 159,00 6,58     

Τοπική Κοινότητα Αποστόλων 322,00 11,81     

Τοπική Κοινότητα Αρχαγγέλου 262,00 4,46     
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ΔΗΜΟΣ / ΔΗΜΟΤΙΚΗ - ΤΟΠΙΚΗ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 

ΠΟΛΥΤΑΜΕΙΑΚΟ 

ΠΑΑ 

ΠΟΛΥΤΑΜΕΙΑΚΟ 

ΕΠΑλΘ 

ΠΛΗΘΥΣΜ. ΕΚΤΑΣΗ ΠΛΗΘΥΣΜ. ΕΚΤΑΣΗ 

Τοπική Κοινότητα Ασκών 241,00 6,23     

Τοπική Κοινότητα Γερακίου 322,00 20,90     

Τοπική Κοινότητα Ευαγγελισμού 199,00 5,75     

Τοπική Κοινότητα Καρουζανών 87,00 8,69     

Τοπική Κοινότητα Κασταμονίτσης 439,00 10,79     

Τοπική Κοινότητα Καστελλίου 1.491,00 12,79     

Τοπική Κοινότητα Λιλιανού 74,00 6,96     

Τοπική Κοινότητα Λυττού 234,00 5,73     

Τοπική Κοινότητα Μαθιάς 167,00 6,74     

Τοπική Κοινότητα Πολυθέας 369,00 2,95     

Τοπική Κοινότητα Σμαρίου 387,00 12,36     

ΔΗΜΟΣ ΦΑΙΣΤΟΥ 10.978,00 102,52 0,00 0,00 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΜΟΙΡΩΝ 9.198,00 72,23 0,00 0,00 

Δημοτική Κοινότητα Μοιρών 6.496,00 15,94     

Τοπική Κοινότητα Γαλιάς 805,00 13,40     

Τοπική Κοινότητα Καστελλίου 328,00 9,03     

Τοπική Κοινότητα Κουσέ 155,00 9,15     

Τοπική Κοινότητα Περίου 71,00 4,14     

Τοπική Κοινότητα Πετροκεφαλίου 790,00 7,42     

Τοπική Κοινότητα Ρουφά 130,00 5,94     

Τοπική Κοινότητα Σκουρβούλων 423,00 7,21     

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΤΥΜΠΑΚΙΟΥ 1.780,00 30,29 0,00 0,00 

Τοπική Κοινότητα Βώρων 726,00 11,16     

Τοπική Κοινότητα Σίβα 426,00 11,00     

Τοπική Κοινότητα Φανερωμένης 628,00 8,13     

ΔΗΜΟΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ 26.717,00 271,58 15.677,00 74,18 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΓΟΥΒΩΝ 10.731,00 94,83 6.635,00 30,69 

Δημοτική Κοινότητα Ανωπόλεως 3.604,00 12,40 3.604,00 12,40 

Δημοτική Κοινότητα Γουβών 3.031,00 18,29 3.031,00 18,29 

Τοπική Κοινότητα Ελαίας 1.936,00 28,24     

Τοπική Κοινότητα Επάνω Βαθείας 224,00 2,84     
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ΔΗΜΟΣ / ΔΗΜΟΤΙΚΗ - ΤΟΠΙΚΗ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 

ΠΟΛΥΤΑΜΕΙΑΚΟ 

ΠΑΑ 

ΠΟΛΥΤΑΜΕΙΑΚΟ 

ΕΠΑλΘ 

ΠΛΗΘΥΣΜ. ΕΚΤΑΣΗ ΠΛΗΘΥΣΜ. ΕΚΤΑΣΗ 

Τοπική Κοινότητα Καλού Χωρίου 290,00 13,73     

Τοπική Κοινότητα Κάτω Βαθείας 1.357,00 4,44     

Τοπική Κοινότητα Κόξαρης 199,00 7,33     

Τοπική Κοινότητα Χαράσου 90,00 7,56     

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣ 2.291,00 45,74 0,00 0,00 

Τοπική Κοινότητα Αϊτανίων 280,00 6,55     

Τοπική Κοινότητα Γαλίφας 122,00 7,94     

Τοπική Κοινότητα Επισκοπής 1.209,00 15,57     

Τοπική Κοινότητα Καινούργιου Χωρίου 206,00 11,43     

Τοπική Κοινότητα Σγουροκεφαλίου 474,00 4,25     

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΜΑΛΙΩΝ 5.433,00 60,11 2.062,00 25,65 

Δημοτική Κοινότητα Μαλίων 3.224,00 21,77     

Δημοτική Κοινότητα Μοχού 2.062,00 25,65 2.062,00 25,65 

Τοπική Κοινότητα Κρασίου 147,00 12,69      

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ 8.262,00 70,90 6.980,00 30,80 

Δημοτική Κοινότητα Λιμένος Χερσονήσου 3.815,00 11,35 3.815,00 11,35 

Δημοτική Κοινότητα Χερσονήσου 3.165,00 19,45 3.165,00 19,45 

Τοπική Κοινότητα Αβδού 357,00 11,75     

Τοπική Κοινότητα Γωνιών Πεδιάδος 401,00 8,51     

Τοπική Κοινότητα Κεράς 110,00 3,86     

Τοπική Κοινότητα Ποταμιών 414,00 15,98     

ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 128.368,00 2.016,70 22.530,00 287,25 

 

Συνοπτικά, ο πληθυσμός και η έκταση της περιοχής παρέμβασης σε σχέση με το Νομό Ηρακλείου και 

την Περιφέρεια Κρήτης, έχει ως εξής: 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΕΚΤΑΣΗ 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 
128.368 100,00% 2.016,70 100,00% 

ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 305.490 42,02% 2.700,27 74,69% 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 623.065 20,60% 8.335,88 24,19% 
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2. Εταιρικό Σχήμα – Επίπεδο Λήψης Αποφάσεων 

Λαμβάνοντας υπόψη τις απαιτούμενες προδιαγραφές για το εταιρικό σχήμα, την εμπειρία από τις 

προηγούμενες εφαρμογές των προγραμμάτων LEADER αλλά και την υφιστάμενη κατάσταση της 

περιοχής, προτείνεται η Επιτροπή Διαχείρισης του Προγράμματος να αποτελείται από εννέα ή έντεκα 

μέλη (επίπεδο λήψης αποφάσεων) με εκπρόσωπο/-ους από τους παρακάτω φορείς: 

• Περιφέρεια Κρήτης  

• ΟΤΑ περιοχής παρέμβασης 

• Επιμελητήρια   

• Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών (ΕΑΣ) 

• Αλιευτικούς Φορείς  

• Κοινωνικούς / Περιβαλλοντικούς / Πολιτιστικούς Φορείς 

3. Θεματικές κατευθύνσεις για την τοπική αναπτυξιακή στρατηγική 

Για την καλύτερη διασφάλιση των προσδοκώμενων αποτελεσμάτων κάθε ΟΤΔ, για την προετοιμασία, 

την κατάρτιση της τοπικής αναπτυξιακής στρατηγικής και την υλοποίηση του τοπικού της 

προγράμματος, πρέπει να διαλέξει μία βασική θεματική κατεύθυνση τοπικής ανάπτυξης η οποία 

μπορεί να συνδέεται συμπληρωματικά με δευτερεύουσες θεματικές κατευθύνσεις τοπικής ανάπτυξης.  

 

Και η βασική αλλά και οι δευτερεύουσες θεματικές κατευθύνσεις τοπικής ανάπτυξης θα πρέπει να 

συνδέονται άμεσα με την υφιστάμενη κατάσταση της περιοχής, καθώς και τη στρατηγική του ΠΑΑ 

2014-2020. Η βασική θεματική κατεύθυνση τοπικής ανάπτυξης θα πρέπει να έχει την μεγαλύτερη 

χρηματοδοτική βαρύτητα στο τοπικό πρόγραμμα. 

 

Οι θεματικές κατευθύνσεις ενδεικτικά μπορούν να αφορούν τα παρακάτω: 

 Διασύνδεση αγροτοδιατροφικού τομέα με τον τουρισμό, τον πολιτισμό και το περιβάλλον 

και βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των αντίστοιχων επιχειρήσεων. 

 Βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και ποιότητας ζωής του τοπικού πληθυσμού 

 Ενίσχυση δράσεων και παρεμβάσεων για το περιβάλλον και την κλιματική αλλαγή 

 Αξιοποίηση, προστασία, ανάδειξη πολιτιστικών πόρων 

 Ενίσχυση καινοτομίας και καινοτόμων παρεμβάσεων 
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 Υλοποίηση κοινωνικών δράσεων για την επίτευξη κοινωνικής συνοχής και την 

καταπολέμηση της φτώχιας 

 Προώθηση της συμμετοχής, της συνεργασίας, της δικτύωσης και της ανταλλαγής 

τεχνογνωσίας μεταξύ διαφορετικών περιοχών, εταίρων και κρατών 

 Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων 

 Εισαγωγή πρακτικών για την αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής 

 Υποστήριξη της τοπικής επιχειρηματικότητας και ανάδειξη της τοπικής ταυτότητας 

4. Διαβούλευση  

Η διαβούλευση γίνεται στο πλαίσιο προετοιμασίας της Τοπικής Ανάπτυξης με Πρωτοβουλία Τοπικών 

Κοινοτήτων (CLLD/LEADER) και αφορά στην επιλογή:  

 της περιοχής του Ν. Ηρακλείου που θα ενισχυθεί στο πλαίσιο του Μέτρου 19 «Στήριξη για 

Τοπική Ανάπτυξη μέσω του LEADER (ΤΑΠΤοΚ – Τοπική Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία 

Τοπικών Κοινοτήτων)» του ΠΑΑ 2014 - 2020 και της Προτεραιότητας 4 «Αύξηση της 

Απασχόλησης και της Εδαφικής Συνοχής» του ΕΠΑΛΘ 2014-2020,  

 του τοπικού εταιρικού σχήματος (Ομάδα Τοπικής Δράσης) που θα σχεδιάσει και θα 

εφαρμόσει τη στρατηγική τοπικής ανάπτυξης στην περιοχή τους,  

 της/των θεματικής/-ών κατεύθυνσης/-ων της τοπικής στρατηγικής ανάπτυξης στις περιοχές 

αυτές.  

Σύμφωνα με την προκήρυξη, ο Φάκελος Α΄ της πρότασης που αφορά στην επιλογή της περιοχής 

παρέμβασης, στο τοπικό εταιρικό σχήμα και στις διαδικασίες διαβούλευσης που έγιναν γι’ αυτά τα 

θέματα, θα πρέπει να υποβληθεί μέχρι 20/7/2016. 

Ο Φάκελος Β΄ που αφορά στην τοπική στρατηγική ανάπτυξης και θα περιλαμβάνει τους στόχους και 

τη στρατηγική του τοπικού προγράμματος, τα ισχυρά σημεία και τις αδυναμίες της περιοχής αλλά και 

τις δράσεις για τις οποίες θα ζητήσει χρηματοδότηση η ΟΤΔ και τον αντίστοιχο προϋπολογισμό τους, 

θα πρέπει να υποβληθεί μέχρι 16/9/2016.  
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Οι φορείς ή ο τοπικός πληθυσμός που επιθυμεί να διατυπώσει την άποψή του για 

τα παραπάνω θέματα που αφορούν στο Φάκελο Α΄ (περιοχή, εταιρικό σχήμα και 

θεματική κατεύθυνση) μπορεί να υποβάλλει σχετικό έγγραφο στην Αναπτυξιακή 

Ηρακλείου, μέχρι 15 Ιουλίου 2016, ενώ για τα θέματα του Φακέλου Β΄ (επενδυτική 

ιδέα, πρόταση) μπορεί να συμπληρώσει το σχετικό έντυπο που είναι αναρτημένο 

στην ιστοσελίδα μας και να το υποβάλλει μέχρι 25 Αυγούστου 2015. 
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